

شیئرز کی خرید و فروخت کی شرعی حیثیت

مفتی نعمت اللہ حقانی

جامعہ المرکز الاسلامی پاکستان بنوں

نئے کاروباری معاملات میں شیئرز کی خرید و فروخت کافی اہمیت اختیار کر گیا ہے۔ ایک مسلمان جو کہ اس سلسلہ میں فقہی احکامات جاننا چاہتا ہے ان کی رہنمائی کے لئے اسلام آباد فقہی سیمینار منعقدہ ۱۶، ۱۵، ۱۴ مارچ ۲۰۰۳ء میں مفتی صاحب کا پیش کردہ مقالہ قارئین کے استفادہ کے لئے پیش خدمت ہے۔ (ادارہ)

ذیلی عنوانات	نمبر شمار	ذیلی عنوانات	نمبر شمار
تمہید	۱۰	وکالت کی تصریح فقہی تحقیق کی روشنی میں	۱۰
۱: تمہید			
۲: شیئرز کی لغوی تحقیق و تشریح			
۳: شیئرز کی شرعی حیثیت			
۴: شیئرز کی خرید و فروخت (جبکہ کمپنی کے پاس کوئی اثاثہ نہ ہو)	۱۲	۱۱: سود سے حاصل شدہ منافع کا مسئلہ	
۵: نقد و املاک کے مجموعہ کا حکم		۱۲: شیئرز کی تجارت	
۶: وہ کمپنیاں جن کا بنیادی کاروبار حرام ہو		۱۳: فیوچر سیل و بیاعاات مستقبلہ	
۷: وہ کمپنیاں جن کا کاروبار حلال ہو		۱۴: غائب سود جس میں بیع کی نسبت مستقبل کی طرف کی جاتی ہو	
۸: حلال کاروبار والے کمپنیوں کی اصلاح		۱۵: شیئرز کی سرٹیفکیٹ ملنے سے قبل شیئرز پر قبضہ تسلیم کیا جائیگا یا نہیں؟	
۹: کمپنی بورڈ آف ڈائریکٹرز اور شیئرز ہولڈرز کا باہمی رشتہ		۱۶: دلال (بروکر) کے ذریعہ شیئرز کی خرید و فروخت	
		۱۷: شیئرز میں "بدلہ" کا سودا	

الحمد لله وكفى والصلاة والسلام على من لا نبي بعده . اما بعد

تمہید:

یہ حقیقت ہے کہ دور حاضر کی اقتصادیات میں جو انٹ اسٹاک کمپنیوں کا اہم رول ہے۔ اسی طرح یہ بھی واقعہ ہے کہ ان کمپنیوں کے اہم اثاثے اور ذرائع شیئرز ہیں۔ یہ شیئرز ہی ہیں جن کے ذریعے امکانی حد تک مال کی ایک بڑی مقدار کو جمع کرنے کا عمل انجام پاتا ہے۔ کیونکہ اصل سرمایہ کو چھوٹے چھوٹے حصص میں تقسیم کر دینے کی وجہ سے تمام لوگوں کو اس میں شراکت کا موقع حاصل ہوتا ہے۔ اور اس مجموعی شراکت کے نتیجے میں اصل سرمائے کی ایک بڑی رقم جمع ہو جاتی ہے۔ اور اس کے ذریعے کمپنیاں بڑے بڑے

پروڈیکٹس شروع کر سکتی ہے۔

آج کے دور میں شیئرز کا کاروبار صرف کمپنی کے باقی شراکت داروں پر منحصر نہیں ہے۔ بلکہ آج کے دور میں شیئرز کی حیثیت ان سیکورٹیز کی ہو گئی ہے۔ جو وسیع پیمانہ پر لوگوں میں اور خصوصاً انٹرنیشنل اسٹاک ایکچینج میں متداول ہیں۔ اس موقع پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ عمومی طور پر شیئرز کے کاروبار کی شرعی حیثیت کیا ہے؟

اسی طرح شیئرز کی سرمایہ کاری، خصوصاً ان شیئرز کی سرمایہ کاری کی شرعی حیثیت کیا ہے۔ جو عالمی کمپنیوں یا عالم اسلام کے اندرون مقامی کمپنیوں کی زیر ملکیت ہیں۔ اور جن کے معاملات رہا کے شبہ سے خالی نہیں۔

۲۔ شیئرز کی لغوی تحقیق و تشریح:

شیئرز انگریزی لغت میں سٹیم اور حصہ کے معنی میں آتا ہے۔ سہم اور مساهمت کی معنی شرکت اور مشارکت ہے۔ کہا جاتا ہے۔ ساهمه یعنی اس نے اس کے ساتھ شراکت اختیار کی اور ایک حصہ حاصل کیا۔ اجم الوسيط میں ہے۔ ومنه شركة المساهمة۔ (۱) (اسی سے جو انٹ اسٹاک کمپنی ہے۔) ماہرین معاشیات ”سہم“ کا اطلاق کبھی دستاویز پر کرتے ہیں۔ اور کبھی حصص پر، دونوں کا مفہوم ایک ہے۔ پہلے مفہوم کے اعتبار سے ان کا خیال ہے۔ کہ سہم سے مراد وہ دستاویز ہے۔ جو کمپنی کے اصل سرمایہ کے ایک حصہ کی نمائندگی کرتی ہے، یہ حصہ کمپنی کے سرکولیشن کے حساب سے گھٹتا بڑھتا ہے۔ دوسرے سے مفہوم کے اعتبار سے ماہرین معاشیات کا خیال ہے۔ کہ سہم سے مراد کسی سرمایہ دار کمپنی میں شیئرز ہولڈر کا حصہ ہے۔ یا وہ حصہ ہے۔ جس کی قیمت کے مطابق کمپنی کا وہ مجموعہ سرمایہ منقسم ہوتا ہے۔ جو قدر عرفی والے دستاویز میں مذکور ہوتا ہے۔ کیونکہ شیئرز مجموعی طور پر کمپنی کے اصل سرمایہ کی نمائندگی کرتے ہیں۔ اور یکساں قیمت کے حامل ہوتے ہیں۔

۳۔ شیئرز کی شرعی حیثیت:

جس کمپنی کے کچھ اثاثے وجود میں آچکے ہیں۔ اس کا خرید کردہ شیئرز کمپنی میں شیئرز ہولڈر کی ملکیت کی نمائندگی کرتا ہے۔ محض اس بات کی دستاویز نہیں ہے۔ کہ اس نے کمپنی کو اتنی رقم دی ہے۔

۴۔ شیئرز کی خرید و فروخت جبکہ کمپنی کے پاس کوئی اثاثہ نہ ہو:

بعض اوقات کمپنی قائم کرتے وقت شیئرز کا اعلان کیا جاتا ہے، اور اس وقت اس کے پاس کچھ بھی املاک نہیں ہوتی ہیں۔ اس وقت اگر کمپنی کے خرید کردہ شیئرز کی بیع کی جائے۔ تو ایسی صورت میں نقد نقد کے مقابل ہوتا ہے۔ اس کا کیا حکم ہوگا؟۔ فقہی نقطہ نظر سے اس صورت میں خرید کردہ شیئرز کی بیع اس کی قیمت اس میں سے کم و بیش کے ساتھ سودا ہونے کی وجہ سے جائز نہیں، اور شیئرز پر لکھی ہوئی قیمت کے برابر سے بچنا جائز ہے۔ اس لئے کہ یہ بیع صرف نہیں ہے۔ اور موجودہ نقد نوٹ چونکہ فلوس کے مانند ہے۔ لہذا جس طرح

اس لئے مال اور اس سے حاصل ہونے والے منافع میں کوئی حیثیت موجود نہیں ہے، اس لئے اس کے منافع کے حلال ہونے میں کوئی کلام نہیں ہے۔ البتہ چونکہ سود دینا ہوتا ہے۔ اور وہ بھی حرام ہے۔ تو اس قسم کی حرام کاری سے بچنے کے لئے فقہاء نے یہ تجویز پیش کی ہے۔ کہ شیئرز ہولڈر کمپنی کی میٹنگ میں سودی قرض حاصل کرنے پر اپنی ناپسندیدگی ظاہر کر دے یا خط ہی کی ذریعہ اظہار بیزاری کر دے، اس کے بعد کمپنی کے عملہ کے کام کی ذمہ داری شیئرز ہولڈر پر نہیں ہوگی۔ تاہم ایسے کمپنیوں کے شیئرز خریدنے سے بچنا افضل ہے۔ ”کمپنی اور شیئرز ص ۴۱“

۸۔ حلال کاروبار والے کمپنیوں کی اصلاح:

ایسی حلال کاروبار کرنے والی کمپنیوں کو بھی قانونی تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے اپنے سرمایہ کا کچھ حصہ ایزور بینک میں جمع کرنا پڑتا ہے، یا سیکورٹی بانڈز خریدنے پڑتے ہیں۔ جن کی وجہ سے انہیں سود بھی ملتا ہے۔ کیا ایسی کمپنیز کے شیئرز خریدنا جائز ہوگا؟ اس سلسلے میں فقہی تجویز یہ ہے۔ کہ سود ملنے کی وجہ سے مال اور منافع میں سود کی آمیزش ہوتی ہے۔ جس کی وجہ سے مال میں نجس پیدا ہونے کی زیادہ یقین ہے۔ تو کمپنی کی میٹنگ میں سودی کاروبار کے خلاف آواز اٹھائے، یا خط کے ذریعے اظہار بیزاری کر دے، اور سود کی جتنی مقدار اس کے منافع میں شامل ہے۔ اس کو بلا نیت ثواب صدقہ کر دے۔

۹۔ کمپنی بورڈ آف ڈائریکٹرز اور شیئرز ہولڈر کا باہمی رشتہ:

شرعی نقطہ نظر سے بورڈ آف ڈائریکٹرز شیئرز ہولڈر کا وکیل ہے۔ اور بورڈ کا عمل شیئرز ہولڈر کا عمل سمجھا جائے گا، اس لئے کہ شیئرز کی خرید و فروخت کو اگر شرکت عنان سے قریب تر قرار دیا جائے۔ جیسا کہ حضرت تھانویؒ اور بہت سے علماء کا خیال ہے۔ تو فقہاء کی تصریح کے مطابق شرکت عنان کی بنیاد و کالت پر ہوتی ہے۔ و اما شركة العنان فتتعدد على الو كالة دون الكفالة (ہدایہ) اور اگر اس کو مضاربت مانا جائے جیسا کہ کچھ لوگوں کا خیال ہے، تو مضاربت کو بھی فقہاء نے وکیل ہی قرار دیا ہے۔ (المضاربتة توکیل بال عمل لتصرفہ بامرہ) (در مختار ۴/۸۴)

البتہ بورڈ سود کی عمل سے شیئرز ہولڈر اپنی برأت کا اعلان کر دے تو وہ اس عمل کی ذمہ داری سے بری ہو جائے گا اس لئے کہ شیئرز ہولڈر نے کمپنی کو تجارت کے باب میں وکیل بنایا ہے۔ نہ کہ سودی قرض لیتے ہیں۔ اور اگر اس معاملہ میں وکالت ہو بھی تو یہ دلالہ ہوگی۔ لیکن جب صراحت کے ساتھ وہ اختلاف کر دے۔ تو صراحت دلالت پر مقدم ہوگی۔

(ب) فقہاء نے تصریح کی ہے۔ کہ وکیل کی وکالت انہی امور تک محدود رہے گی۔ جو موکل کی مرضی کے مطابق ہوں۔ بقیہ چیزوں میں خود وکیل ذمہ دار ہوگا۔ موکل اس سے بری الذمہ ہوگا۔ کما فی الدر (فلو اشترى ۵۱ بغير النقود او بخلاف ما سمي

المؤكل له من الثمن وقع الشراء للوکیل لمخالفته امره وينعزل في ضمن المخالفة) (ج : ۲۵۰/۱۴)

۱۰۔ سود اور اس سے حاصل شدہ منافع کے تصدق کا مسئلہ:

اگر کمپنی کے منافع میں سود کی رقم بھی شامل ہو اور اس کی مقدار معلوم ہو تو ایسی صورت میں منافع میں سے بقدر سود نکال کر صدقہ کر دینا واجب ہے۔ اذا دفع المسلم النصرانی ما لا مضاربة با لنصف فهو جائز الا انه مکروه فان اتجر فی الخمر والخنزیر فربح جاز علی المضاربة فی قول ابی حنیفۃ وینبغی للمسلم أن یتصدق بحصته من الربح (ہندیہ ۳۳/۲)

۱۱۔ شیئرز کی تجارت:

تجارت کی وضاحت! یعنی کوئی شخص کچھ شیئرز خریدے کہ قیمت بڑھنے کی صورت میں نفع کے ساتھ فروخت کر دے جبکہ اس میں ایک طرح کی قیاس آرائی کو دخل ہوتا ہے۔ کہ بازار کی صورت حال کو دیکھ کر زیادہ منافع دینے والے شیئرز خرید لئے جاتے ہیں۔ شیئرز کی تجارت جائز ہے۔ بوقت کمپنی کے اثاثے وجود میں اچکے ہو۔ کیونکہ جب یہ بات تسلیم کر لی گئی۔ کہ شیئرز قابل بیع و شراء ہیں۔ شیئرز کی بیع دراصل کمپنی کے اثاثوں میں تناسب کے حصے کی بیع ہے۔ تو خرید و فروخت جائز ہوگی۔ خواہ کسی بھی نیت سے ہو، کسی چیز کو قابل بیع و شراء ماننے کے بعد محض نیت کی بنیاد پر جواز و عدم جواز کی تفریق درست نہیں۔ خصوصاً جب کہ نیت بھی کسی ناجائز چیز کی نہ ہو۔ تجارت کی نیت ایک جائز امر کی نیت ہے۔ تخمین و قیاس آرائی بذات خود حرام نہیں تجارت میں تو تخمین و قیاس آرائی ایک مضبوط عامل ہے۔ تجارت کے اکثر مراحل میں اس کی ضرورت پیش آتی ہے۔ (بحوالہ کمپنی اور شیئرز ص ۵۵)

۱۲۔ فیوچر سیل اور بیاعات مستقبلہ:

ڈیفرنس برابر کرنا سہ بازی ہے۔ یعنی جہاں یہ صورت ہو کہ شیئرز کا لین دین مقصود نہ ہو بلکہ آخر میں جا کر آپس کا فرق برابر کر لیا جائے اور قبضہ بھی نہ ہو تو یہ صورت حرام ہے۔ (فقہی مقالات ۱۵۲۱)

شیئرز مارکیٹ میں ایک سودا جسے فیوچر سیل (بیاعات مستقبلیات) کہتے ہیں۔ مروج ہے۔ اس کا مقصد شیئرز خریدنا نہیں ہوتا بلکہ بڑھتے گھٹتے دام کے ساتھ نفع و نقصان کو برابر کر لینا مقصود ہوتا ہے۔ اس میں اصل سودا محض کاغذی کاروائی ہے۔ نہ مشتری ٹمن دیتا ہے۔ نہ بائع مال دیتا ہے۔ البتہ مقرر تاریخ پر پڑھتے ہوئے دام کی صورت میں منافع یا گھٹنے ہوئے دام کی صورت میں خسارہ ادا کیا جاتا ہے۔ شریعت میں مذکورہ فیوچر سیل ناجائز ہے۔ کیونکہ یہ قمار (جولے) کی واضح شکل ہے۔

۱۳۔ غائب سودا جس میں بیع کی نسبت مستقبل کی طرف کی جاتی ہے:

اس میں بیع کی نسبت مستقبل کی طرف کی جاتی ہے۔ اس لئے یہ بیع منعقد اور بلازم نہیں ہوتی۔ اسے بیع نہیں صرف وعدہ بیع کہا

جاسکتا ہے۔ (کمپنی اور شیئرز ص ۵۶) مقررہ تاریخ آنے پر ایجاب و قبول ہونے کی بعد ہی بیع وجود میں آئے گی۔

۱۴۔ شیئرز کی سرٹیفیکٹ ملنے سے قبل شیئرز پر قبضہ تسلیم کیا جائے گا۔ یا نہیں؟

مخص شیئرز کی بیع و شراء سے ہی کمپنی کے اثاثے املاک شیئرز ہولڈر کی ملکیت میں آجاتے ہیں۔ لانی التحلیۃ قبض حکما (ردا مختار ۱۴/۱۳) سرٹیفیکٹ محض اس کا ایک تحریری ثبوت ہے۔ واضح رہے کہ شیئرز کمپنی والوں سے معلوم ہوا کہ شیئرز ہولڈر کا نام سی ڈی میں منتقل ہونے سے قبل اس کا قبضہ شیئرز تسلیم نہیں کیا جاتا ہے لہذا ڈیلوری سے قبل اس کی کوئی فروخت کرنا جائز نہیں ہے (حوالہ بالا ص ۳۰)

۱۵۔ قبضہ سے پہلے شیئرز کی خرید و فروخت:

قبضہ سے پہلے شیئرز کی خرید و فروخت یا اس کی منتقلی درست نہیں ہے۔ اس لئے کہ غرر کا اندیشہ ہے۔ اور اسی طرح شیئرز کے داموں کے بڑھنے کی صورت میں عدم حواگی کا امکان ہے۔ اور آپ ﷺ نے غرر اور قبضہ سے پہلے کسی چیز کو فروخت کرنے سے منع فرمایا۔ ونہی رسول اللہ ﷺ عن بیع مالیس عندک وعن ربح مالم یضمن (مصنف عبد الرزاق ۳۹۱/۸)

۱۶۔ دلال (بروکر) کے ذریعہ شیئرز کی خرید و فروخت:

آج کل کاروباری دنیا میں دلال کے بغیر کوئی بھی کام نہیں ہوتا ہے۔ اکثر تجارت و کاروبار دلال ہی کے ذریعے مکمل ہوتے ہیں۔ لہذا فقہاء کرام نے دلال کے ذریعے کاروبار کو جائز قرار دیا ہے۔ اور دلال کے لئے اجرت بھی جائز قرار دیا ہے۔ کما فی الحاوی و سنن عن محمد بن سلمة عن اجرة السمسار فقال ارجوانه لا باس به وان كان فی الاصل فاسدا لكثرة التعامل و كثير من هذا غير جائز فجوزوه لحاجة الناس اليه كدخول الحمام (شامی ۳۴۱/۵)

۱۷۔ شیئرز میں ”بدلہ“ کا سودا:

اسٹاک ایکسچینج میں شیئرز کی خرید و فروخت کا ایک اور طریقہ بھی رائج ہے۔ جس کو ”بدلہ“ کہا جاتا ہے۔ یہ بھی فینانسنگ کا ایک طریقہ ہے۔ اس کی صورت یہ ہوتی ہے۔ کہ ایک کو شخص پیسوں کی ضرورت ہے۔ اور اس کے پاس شیئرز موجود ہے۔ وہ شخص دوسرے کے پاس وہ شیئرز لے کر جاتا ہے۔ اور اس سے کہتا ہے۔ کہ میں یہ شیئرز آج آپ کو اتنی قیمت پر فروخت کرتا ہوں۔ اور ایک ہفتہ کے بعد میں قیمت بڑھا کر اتنے میں خرید لوں گا۔ گویا کہ فروخت کرتے وقت یہ شرط ہوتی ہے۔ کہ شیئرز قیمت بڑھا کر واپس کر لینے ہوں گے۔ دوسرے شخص کو آپ فروخت نہیں کر سکتے۔ شرعاً یہ صورت درست نہیں۔ اس لئے کہ فقہ کا اصول ہے۔ کہ کسی بھی بیع کے اندر ایسی شرط لگانا جو متفقائے عقد کے خلاف ہو۔ جائز نہیں۔ اور خاص طور پر قیمت بڑھا کر واپس لینے کی شرط لگانا حرام ہے۔ اور یہ شرط فاسد ہے۔ لہذا بدلہ کی صورت خالصتہً سود ہی کا ایک دوسرا عنوان ہے۔ جو شرعاً اس کی اجازت نہیں دی جاتی۔ (فقہی مقالات ج: ۱۵۵/۱)

کما فی الكنز قولہ: ما یبطل بالشرط الفاسدہ البیع و القمۃ آہ کنز الاقانی ۲/۲ ص ۲۵۹